

“两高”“两部”发布关于办理“套路贷”“软暴力”刑事案件等4个意见 以老年人、在校学生为对象 实施“套路贷”应当酌情从重处罚

▶全国扫黑办9日在京首次举行新闻发布会,公布最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发的《关于办理恶势力刑事案件若干问题的意见》《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》《关于办理黑恶势力刑事案件中财产处置若干问题的意见》《关于办理实施“软暴力”的刑事案件若干问题的意见》,对恶势力、“软暴力”、“套路贷”等问题的法律界定进行了明确,对涉黑恶财产处置相关问题进行了规范。

明确恶势力认定标准

《关于办理恶势力刑事案件若干问题的意见》指出,人民法院、人民检察院、公安机关和司法行政机关要严格坚持依法办案,确保在案件事实清楚,证据确实、充分的基础上,准确认定恶势力和恶势力

犯罪集团,坚决防止人为拔高或者降低认定标准。根据该意见,恶势力是指经常纠集在一起,以暴力、威胁或者其他手段,在一定区域或者行业内多次实施违法犯罪活动,为非作恶,欺压百姓,扰乱经

济、社会生活秩序,造成较为恶劣的社会影响,但尚未形成黑社会性质组织的违法犯罪组织。

同时,该意见明确,单纯为牟取不法经济利益而实施的“黄、赌、毒、盗、抢、骗”等违法犯罪活动,不具

有为非作恶、欺压百姓特征的,或者因本人及近亲属的婚恋纠纷、家庭纠纷、邻里纠纷、劳动纠纷、合法债务纠纷而引发以及其他确属事出有因的违法犯罪活动,不应作为恶势力案件处理。

严打“套路贷”等新型犯罪

《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》指出,“套路贷”是对以非法占有为目的,假借民间借贷之名,诱使或迫使被害人签订“借贷”或变相“借贷”“抵押”“担保”等相关协议,通过虚增借贷金额、恶意制造违约、肆意

定违约、毁匿还款证据等方式形成虚假债权债务,并借助诉讼、仲裁、公证或者采用暴力、威胁以及其他手段非法占有被害人财物的相关违法犯罪活动的概括性称谓。

该意见强调,司法实践中,应当注意非法讨

债引发的案件与“套路贷”案件的区别,犯罪嫌疑人、被告人不具有非法占有目的,也未使用“套路”与借款人形成虚假债权债务,不应视为“套路贷”。

同时,该意见明确,以老年人、未成年人、在校学

生、丧失劳动能力的人为对象实施“套路贷”,或者因实施“套路贷”造成被害人或其特定关系人自杀、死亡、精神失常、为偿还“债务”而实施犯罪活动的,除刑法、司法解释另有规定的外,应当酌情从重处罚。

依法惩处“软暴力”犯罪

《关于办理实施“软暴力”的刑事案件若干问题的意见》指出,“软暴力”是指行为人为谋取不法利益或形成非法影响,对他人或者在有关场所进行滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等,足以使他人产生恐惧、恐慌进而形成心理强制,或者足以影响、限制人身自由、危及人身财产安全,影响正常生活、工作、生

产、经营的违法犯罪手段。根据该意见,“软暴力”违法犯罪手段通常的表现形式有:侵犯人身权利、民主权利、财产权利的手段,包括但不限于跟踪贴靠、扬言传播疾病、揭发隐私、恶意举报、诬告陷害、破坏、霸占财物等;扰乱正常生活、工作、生产、经营秩序的手段,包括但不限于非法侵入他人住

宅、破坏生活设施、设置生活障碍、贴报喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼洒污物、断水断电、堵门阻工,以及通过驱赶从业人员、派驻人员据守等方式直接或间接地控制厂房、办公区、经营场所等;扰乱社会秩序的手段,包括但不限于摆场架势示威、聚众哄闹滋扰、拦路闹事等;其他符合意见

规定的“软暴力”手段。意见指出,为强索不受法律保护的债务或者因其他非法目的,雇佣、指使他人采用“软暴力”手段非法剥夺他人人身自由构成非法拘禁罪,或者非法侵入他人住宅、寻衅滋事,构成非法侵入住宅罪、寻衅滋事罪的,对雇佣者、指使者,一般应当以共同犯罪中的主犯论处。据新华社

辽宁原副省长刘强 受贿、拉票贿选获刑12年

北京市第三中级人民法院9日公开宣判辽宁省人民政府原副省长刘强受贿、破坏选举案,对被告人刘强以受贿罪判处有期徒刑十一年,并处罚金人民币一百二十万元;以破坏选举罪判处有期徒刑二年,决定执行有期徒刑十二年,并处罚金人民币一百二十万元。对刘强受贿所得财物及其孳息予以追缴,用于破坏选举犯罪的财物予以没收,上缴国库。刘强表示服从判决,不上诉。 据新华社

我国将设首席教师岗位 河南等4省份先行试点

教育部9日发布通知,决定启动实施中西部乡村中小学首席教师岗位计划。

通知指出,计划在中西部乡村学校设立一批中小学首席教师岗位,遴选政治素质过硬、业务素质精湛、育人水平高超、组织协调能力强的优秀教师,支持他们大胆探索,创新教育理念、教育模式和教育方法,形成教学特色和办学风格,鼓励他们成长为当地基础教育领军人才。同时,充分发挥他们的示范引领作用,带动当地乡村教师提升教育教学水平,进而提高中西部乡村教育质量。

通知说,首席教师岗位设置侧重语文、数学、英语学科,面向县域内中小学教师公开招聘。实行任期制管理,3年一聘。

通知提出,2019年在安徽、河南、陕西、甘肃先行试点,由各省遴选5个经济发展相对薄弱的市(州)启动实施。 据新华社

香港非法“占中”案 九名被告被判有罪

香港非法“占中”案4月9日在香港西九龙裁判法院裁决,非法“占中”的九名涉案人员均被判有罪。

在上午的法庭裁决中,作为非法“占中”的发起人,也是本案的首三名被告戴耀廷、陈健民、朱耀明被判串谋犯公众妨扰罪,其中戴耀廷、陈健民同时还被判煽惑他人犯公众妨扰罪。

本案的其他六名被告陈淑庄、邵家臻、黄浩铭、钟耀华被判煽惑他人犯公众妨扰罪和煽惑他人煽惑公众妨扰罪,张秀贤、李永达则被判煽惑他人犯公众妨扰罪。

九名被告的刑期将在今日宣布。 据央视新闻

本报年度策划《家国七十年 我的故事》 三部曲之“匠心”今起推出

□东方今报·猛犸新闻记者 巫晓

讲好出彩河南故事,就是讲好一亿河南人的故事。2019年将迎来新中国70岁生日,在这波澜壮阔的70年间,每个人、每个家、每件事都值得细说。

“家国七十年”其实就是每一个平凡人的七十年,他们度过了新中国成立初期激情燃烧的岁月,他们享受到了改革开放的胜利成果,他们在新时代用勤奋和汗水实现了自己一个又一个梦想,他们就是这个时代最平

凡的普通人。

在新时代里,每一个平凡人都值得讴歌。东方今报·猛犸新闻年度策划《家国七十年》就是从“我的故事”说起。通过用“小故事”展现“大时代”,用“小切口”反映“大主题”,用“小人物”展现“大情怀”,用“我的故事”串起出彩河南的精彩篇章。即日起,《家国七十年 我的故事》三部曲将以视频+图文的方式进行全网传播。三部曲第一部“匠心”系列首篇我们走进开封,关注一对80后夫妻的创业故事。

匠心①:写满爱的零食店

开封的80后夫妻张铮和徐楠,他们用坚持和匠心收获了爱情和事业。张铮大学毕业后本来有了体面的工作,但是因为家中老人身体的原因,他主动辞职回到老家照顾父母,但是回到老家后,工作又成了问题,然而在这些困难面前,他们两人没有任何的抱怨,而是选择了勇敢面对。

父亲去世得早,徐楠常常回忆起父亲带她买零食的场景,因此她一直有个开零食店铺的梦想。老公张铮“花式宠

妻”帮她圆梦,在淘宝上开了一家零食店,小两口像经营感情一样用匠心经营着这家零食店。一年后,这对小夫妻的零食店一个月的营业额就突破了20万元,他们用汗水和努力实现了自己的小梦想,过着平凡而又幸福的生活。

其实,像张铮和徐楠一样的励志故事还有很多,就让我们跟着东方今报·猛犸新闻《家国七十年 我的故事》慢慢品味。

视频请登录猛犸新闻客户端观看。